
 

Σελίδα 1 από 3 

 

XHΜΕΙΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΘΕΜΑ A 

 

Για τις ερωτήσεις Α.1-Α.4 να γράψετε τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί 

στη σωστή απάντηση. 

 

A.1 Δίνεται ότι οι αντιδράσεις  

CH3O
─
  +  HCOOH    CH3OH  +  HCOO

─  
 

NH2
─   

+  CH3OH      NH3    +  CH3O
─   

είναι μετατοπισμένες  προς τα δεξιά. Η σειρά κατά την οποία αυξάνεται η ισχύς των βάσεων από τα 

αριστερά προς τα δεξιά είναι: 

 α.  NH2
─     

CH3O
─     

HCOO
─            

                                                          

 β. HCOO
─  

 CH3O
─
  NH2

─
                                             .  

 γ.  NH2
─
    HCOO

─ 
  CH3O

─     
                                                              

 δ. HCOO
─  

 NH2
─     

CH3O
─    

 

 

A.2 Η εξίσωση που πρέπει να χρησιμοποιηθεί για τον ακριβή υπολογισμό της [ΟΗ
−
] υδατικού 

διαλύματος ΚΟΗ με CKOH < 10
−6 
Μ είναι η: 

 (δίνεται η Κw = 10
−14

 στους 25
o
C)  

 α. [ΟΗ
−
] = CKOH             

 β. [ΟΗ
−
] = CKOH + 

Κ 

   -
 
               

 γ. [ΟΗ
−
] =  CKOH  −  

Κ 

   -
 
           

δ. [ΟΗ
−
] = 

Κ 

 Η Ο
 
 
  −  CKOH    

 

Α.3 Με πρώτες ύλες τα CH3Br, C2H5Br, HCHO, CH3COCH3, CH3CH2COCH3 και Mg, πόσες 

διαφορετικές αλκοόλες μπορούμε να συνθέσουμε κατά Grignard; 

α. 6                              

β. 5                         

γ.                            

δ. 4 

 

Α.4 Ο ατομικός αριθμός του στοιχείου που περιέχει 8 ηλεκτρόνια με mℓ =  1 και δεν διαθέτει μονήρη  

ηλεκτρόνια είναι: 

α.  4                            

β.  6                                          

γ.  0                                           

δ. 28                                                                                                                                  

 

Α.5 α. Να αναφέρετε τρείς διαφορές μεταξύ της θεωρίας Arrhenius και της θεωρίας Brönsted-Lowry για    

τα  οξέα και τις βάσεις.                                                                                                                    

β. Να διατυπώσετε τον κανόνα του Hund και να υπολογίσετε το μέγιστο αριθμό μονήρων ηλεκτρονίων 

σε μία υποστιβάδα με: i) ℓ = 1  ii) ℓ = 2 και iii) ℓ = 3                                                             

 

ΘΕΜΑ Β 
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Β1. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με τη λέξη σωστό αν η πρόταση είναι σωστή ή με τη 

λέξη λάθος αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

α. Το προϊόν της οξείδωσης 0,1mol HCHO με 800mL διαλύματος KMnO4 0,1Μ, οξινισμένου με H2SO4, 

είναι το  HCOOH. 

β. Οι άκυκλοι υδρογονάνθρακες με μοριακό τύπο C6H8 έχουν στο μόριο τους 1 σ και  π δεσμούς. 

γ.  Όλα τα διαλογονίδια με μοριακό τύπο C4H8Br2 μπορούν να μετατραπούν σε αλκίνια. 

δ.  Για το NH4
+
 ισχύει pKa= 9,25 και για το CH3NH3

+
 pKa= 10,66 (στην ίδια θερμοκρασία), επομένως η 

ΝΗ3 είναι ασθενέστερη βάση από την CH3NH2 

 

Β2. Δύο χημικά στοιχεία Α και Β έχουν ατομικούς αριθμούς ΖΑ και ΖΒ = ΖΑ + 2 αντίστοιχα και ανήκουν 

σε διαφορετικές περιόδους του Π.Π. Αν το στοιχείο Α έχει δύο ζεύγη ηλεκτρονίων σε τροχιακά με n =   

και ℓ  = 1 να βρεθούν: 

α) Οι ατομικοί αριθμοί των στοιχείων                                                                                           

β) Η ομάδα και η περίοδος του Π.Π. στην οποία ανήκει κάθε στοιχείο    

                                                                                                                                                                               

ΘΕΜΑ Γ 
    
0,2mol ένωσης Σ, η οποία είναι  ισομερής με την ένωση Μ του παρακάτω διαγράμματος, οξειδώνονται 

πλήρως με διάλυμα KMnO4 παρουσία H2SO4 και παράγονται 14,8g κορεσμένου μονοκαρβοξυλικού 

οξέος.  

  

                                                                                               2ΝaOH  

                              + HCl                      ΗCl                   αλκοολικό διάλυμα                         

        CνΗ2ν─2 (Α)                       Β                           Γ                                Δ   

           αλκίνιο                      (κύριο προϊόν)          (κύριο προϊόν)                                                                                                                                                              

                     H2 / Ni                                                                                                                        

                                                 + Κ      - ΝaCl 

               E  

                                                                         + Νa                           

                    H2O / H
+                                             

                                                                      

                                                                    ─ 1/2H2 

     Z (κύριο προϊόν)   

                                                + H2O      Hg / HgSO4 SOCl2 

         I2 / NaOH                                          H2SO4 

 Η2 / Νi 
          H +  κίτρινο ίζημα             ( ασταθής ένωση )                  Μ 

 

Γ1. Nα βρεθεί η ένωση Σ και οι συντακτικοί τύποι των ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Η, Θ, Κ, Λ, Μ, Ν   

 

Γ2. Να γράψετε τις χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων: 

i.  A + HCl →                                                                                                                                               

ii. B +  HCl →                                                                                                                                  

iii. Z + NaOH + I2 →                                                                                                                       

iv. Θ + Νa →  
                      Hg / HgSO4/H2SO4 

v.  Θ   Η2Ο                                                                                                                                     

vi. M + SOCl2→                                                                                                                                          

                        αλκοολικό διάλυμα                                                                                                                              

vii. Γ + NaOH   

N 
Θ Κ 

Λ 
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ΘΕΜΑ Δ 
 

  

Υδατικό διάλυμα Δ1 κορεσμένου μονοκαρβοξυλικού οξέος Α έχει συγκέντρωση C1 και όγκο V1=1,5L  

Για την πλήρη οξείδωση  όλης της ποσότητας του οξέος Α απαιτούνται 60mL διαλύματος KMnO4 0,2M  

οξινισμένου με H2SO4. Υδατικό διάλυμα  Δ2  κορεσμένου μονοκαρβοξυλικού οξέος Β έχει συγκέντρωση 

C2 και όγκο V2 = 0,5L και περιέχει 12g του οξέος Β. Η ποσότητα αυτή του οξέος Β αντιδρά με NaHCO3 

και εκλύονται 4,48L αερίου μετρημένα σε συνθήκες STP. Να βρεθούν:   

 Δ1. οι μοριακοί τύποι των οξέων Α και Β                                                                                     

 Δ2. τα υβριδικά τροχιακά κάθε ατόμου C                                                                                     

 Δ2. Πόσα mol στερεού ΝaOΗ πρέπει να προστεθούν στο Δ1(χωρίς μεταβολή όγκου) για να προκύψει 

διάλυμα με pH = 8                                                                                                                           

 Δ3. Στο διάλυμα Δ1 προστίθενται 0,12mol οξέος Α. Στη συνέχεια τα διαλύματα Δ1 και Δ2 αναμειγνύονται 

και προκύπτει διάλυμα Δ3. Να υπολογιστεί το pH του διαλύματος Δ3                                                                                                                           

      Δίνεται ότι όλα τα διαλύματα βρίσκονται σε θερμοκρασία θ = 25
ο
C. Τα δεδομένα επιτρέπουν τις 

γνωστές προσεγγίσεις. Σταθερές ιοντισμού των οξέων Α και Β αντίστοιχα: Ka1= 2∙10
−4

  Ka2= 10
−5 
και Κw 

= 10
−14

  

    Ar(C) = 12  Ar(O) = 16 Αr (H) = 1              


